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La progettazione per classi parallele è un documento cha assume un valore progettuale e consente la successiva programmazione disciplinare dei docenti. La progettazione orienta l’azione didattica in relazione ai processi di insegnamento – apprendimento attraverso il raccordo e l’individuazione delle competenze chiave europee per l’apprendimento permanente (Racc.UE 22/05/2018), delle competenze di cittadinanza (Allegato 2 – D.M. 139/2007), delle competenze disciplinari relative alle Linee Guida e degli obiettivi di apprendimento, declinati in ‘conoscenze’ e ‘abilità’.
Pertanto la presente progettazione costituisce un segmento del percorso curricolare che ha come finalità lo sviluppo, da parte degli alunni, delle "competenze" attraverso l’individuazione delle relative ‘conoscenze’ e ‘abilità’ annuali e che per questo deve:
· Determinare le mete formative da seguire

· Ideare le esperienze di apprendimento da far vivere agli alunni in relazione alle mete stabilite

· Definire gli strumenti di valutazione
Al fine di padroneggiare e chiarire la terminologia della progettazione disciplinare è auspicabile risemantizzare il linguaggio e adottare un lessico comune relativo alla normativa di riferimento:
Competenze: “Comprovata capacità di utilizzare conoscenze, abilità e capacità personali, sociali e/o metodologiche, in situazioni di lavoro o di studio e  nello sviluppo professionale e personale. Le competenze sono descritte in termini di responsabilità e autonomia”. 
Le competenze si sviluppano in contesti pratici di apprendimento e si declinano attraverso Obiettivi di Apprendimento divisi in:

Conoscenze: “Indicano il risultato dell’assimilazione di informazioni attraverso l’apprendimento. Le conoscenze sono l’insieme di fatti, principi, teorie e pratiche, relativi a un settore di studio o di lavoro; le conoscenze sono descritte come teoriche e/o pratiche”.

Abilità: “Indicano le capacità di applicare conoscenze e di usare know-how per portare a termine compiti e risolvere problemi; le abilità sono descritte come cognitive (uso del pensiero logico, intuitivo e creativo) e pratiche (che implicano l’abilità manuale e l’uso di metodi, materiali, strumenti)”. (Racc.U.E. 23/04/2008  - Costituzione del Quadro europeo delle qualifiche e dei titoli per l’apprendimento permanente)
INDICAZIONI OPERATIVE PER LA COMPILAZIONE

I docenti delle singole discipline sono chiamati a predisporre la progettazione per classi parallele nel rispetto di alcuni criteri necessari alla efficacia del documento e alla sua validità didattica. Dopo aver inserito la denominazione della materia, delle classi di riferimento (es. Prime; Seconde) e dei docenti, essi dovranno individuare le ‘competenze’ disciplinari relative ai singoli anni.

· I docenti dell’indirizzo tecnico dovranno considerare le competenze delle Linee Guida (d.P.R. 15 marzo 2010, n. 87). Esse sono scritte in “neretto” all’interno del box di colore grigio che introduce la disciplina. Per le classi Prime e Seconde (Primo biennio), per le Terze e Quarte (Secondo biennio), per le Quinte (Quinto anno). Per ogni competenza  si dovranno individuare le relative ‘conoscenze’ e ‘abilità’.

· I docenti dell’Indirizzo professionale delle classi Quarte e Quinte dovranno considerare le competenze delle Linee Guida (d.P.R. 15 marzo 2010, n. 87). Esse sono scritte in “neretto” all’interno del box di colore grigio che introduce la disciplina. Per le classi Quarte (Secondo biennio) e per le Quinte (Quinto anno). Per ogni competenza si dovranno individuare le relative ‘conoscenze’ e ‘abilità’.

· I docenti dell’Indirizzo Professionale delle classi Prime, Seconde e Terze interessate al Piano di Riforma sulla “Revisione dei percorsi di istruzione professionale” (D. Lgs n.61 del 13/04/2017) dovranno considerare le competenze delle Linee Guida (2019). Come previsto dalla normativa, le competenze disciplinari sono di due tipologie: ‘Competenze di riferimento’ (Area comune) e ‘Competenze di indirizzo’ (Area di indirizzo)

· Competenze di riferimento (Area comune): Le competenze di riferimento dell’area comune sono aggregate in Assi culturali all’interno dei quali confluiscono in insegnamenti (Allegato 1). Le competenze riportate nell’allegato sono state declinate dalla normativa (LL.GG.) in ‘competenze intermedie’ riportate nell’Allegato 2. Per cui i docenti delle classi suddette dovranno individuare e riportare le proprie competenze disciplinari intermedie relative agli anni (Biennio e Terzo anno). 

Per quanto riguarda, invece, le ‘conoscenze’ e le ‘abilità’ si continuerà a fare riferimento ancora al D.I. n.92 del 24/05/2018 (Allegato 3)

· Competenze di indirizzo (Area di indirizzo): Le competenze di indirizzo confluiscono nelle discipline di indirizzo e alcune di esse nell’Asse scientifico – tecnologico. Esse sono declinate in ‘competenze intermedie’, ‘conoscenze’ e ‘abilità’ per cui i docenti delle materie di indirizzo potranno far riferimento ai seguenti documenti: “Industria e Artigianato per il Made in Italy” (Allegato n.4) e “Manutenzione e Assistenza tecnica” (Allegato 5)
Infine si allega la griglia di valutazione in cui è sono presenti i livelli di apprendimento,  relativi alle conoscenze e alle abilità indicate, in riferimento alle competenze (Allegato 6).

	Classi:
	

	Settore (Tecnologico o Professionale):
	

	Disciplina:
	

	Competenze di cittadinanza (Trasversali)
(Allegato 2 – D.M. 139/2007)
(Selezionare le competenze di acquisizione prioritaria per la disciplina)
	[ ]Imparare ad imparare – [ ]Progettare – [ ]Comunicare – [ ]Collaborare e partecipare – [  ]Agire in modo autonomo e responsabile – [  ] Risolvere problemi -   [  ]Individuare collegamenti e relazioni – [  ]Acquisire e interpretare l’informazione.

	Competenze per l’apprendimento permanente
(Racc. UE 22/05/2018)
(Selezionare le competenze di acquisizione prioritaria per la disciplina)
	[  ]Competenza alfabetica funzionale – [ ] Competenza multi linguistica – 
[  ]Competenza matematica e competenze di base in scienze, tecnologie e ingegneria – [  ]Competenza digitale – [  ]Competenza personale, sociale e capacità di imparare a imparare – [ ]Competenza in materia di cittadinanza - [  ]Competenza imprenditoriale – [  ]Competenza in materia di consapevolezza ed espressioni culturali
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